

加强交流学习 共促学科发展

市核医学分子影像与核素诊疗一体化新技术临床应用研讨会召开

■通讯员 徐嘉翌

本报讯 日前,由医学会、市医院协会主办,市第一人民医院承办的淮安市核医学分子影像与核素诊疗一体化新技术临床应用研讨会召开。全市二、三级医疗机构管理人员及核医学科、泌尿外科、放射科、肿瘤科等科室人员200余人参加会议。

本次研讨会为期两天,聚焦核医学领域,展现行业最新动态和发展趋势。与会专家通过精彩的主题演讲,分享在核医学影像诊断、放射性核素治疗、科研创新等方面的最新研究成果和宝贵经验。

会上,围绕前列腺癌分子影像诊断及治疗方面的临床与科研进展,江南大学附属医院核医学科副主任医师郁春景分享“前列腺癌诊疗一体化的临床应用及思考”,南京医科大学附属医院核医学科副主任医师邵国强介绍“前列腺癌靶向核素诊疗的

临床应用和进展”。上海交大医学院附属苏州九龙医院核医学科主任医师唐军和中国人民解放军东部战区总医院主任医师吴江积极参与讨论,深入交流。此外,徐州市中心医院核医学科主任王静教授以“核医学发展的现状与思考”为主题,介绍核医学领域的现状,并就未来发展提出建议。此外,南京市鼓楼医院主治医师黄海峰、上海长征医院主治医师忻志祥、南京大学洪浩教授分别作“前列腺癌规范化全程管理”“前列腺癌早期诊断及治疗”“多分子尺度核素偶联药物的研究”专题报告。

与会专家还介绍淋巴瘤、乳腺癌和结直肠癌的最新诊疗进展。江苏省人民医院核医学科主治医师丁重阳分享“PET/CT在DLBCL新药治疗中的临床应用”,阐述PET/CT在DLBCL新药治疗中的应用效果,以及如何利用该技术指导个体化治疗。市一院王春玲副教授分享“原发中枢系统淋巴瘤诊疗进展”,重点讲述该疾病的

最新诊疗策略和研究进展,为临床实践提供重要参考。市一院主任医师孙苏安带来“滤泡淋巴瘤新进展”报告,帮助大家更好地理解该疾病的病理机制。市一院副主任医师史玉叶分享淋巴瘤病例、淋巴瘤的诊断和治疗过程以及临床实践中的重要经验。山东大学高峰教授分享“核素示踪技术在乳腺癌诊疗中的应用价值”,阐述该技术如何在乳腺癌的早期诊断和治疗中发挥作用。市一院主任医师柏根根阐述MRI在乳腺疾病中的应用及其优势,帮助医师提高诊断精确度。市一院副主任医师仲晓敏分享“基因检测在结直肠癌领域的最新进展及应用探索”。

市一院核医学科主任陶维静作总结发言。她指出,会议的成功举办,为未来的医疗技术创新与多学科合作奠定了坚实基础,期待与会者将交流成果转化为实际行动,进一步推动科研和临床实践深度融合。

市中医院“山阳快车”开进淮安电信

■通讯员 刘欢瑶 申琳琳

本报讯 今年8月8日是我国第16个“全民健身日”,市中医院“山阳快车”开进中国电信股份有限公司淮安分公司,开展“古法新韵 健康‘链’动——山阳名医准上行 健康服务进电信”主题活动。活动现场不仅有中医义诊和特色疗法体验,还有精彩的乒乓球友谊赛,大家共享乒乓球运动的乐趣,共同感受传统中医药文化的魅力。

中国电信股份有限公司淮安分公司党委委员、副总经理、工会主席孙晓斌致欢迎辞。市中医院纪委书记王建国向孙晓斌赠送香囊及袋泡茶。市中医院推拿科主治医师韦镇余进行八段锦教学,不少电信员工用手机拍下教学全程。

乒乓球友谊赛中,双方选手使出浑身解数,削球、拉球、扣球,你来我往,有板有眼,引得观众连连喝彩,现场叫好声不断。

在义诊现场,由妇产科主任吴永建、骨伤科副主任肖兴雷、康复科副主任医师杨道海组成的专家团队,为电信员工把脉问诊、答疑解惑。普外一科医生赵明慧为电信员工开展免费甲状腺彩超检查,对发现的问题进行详细解答,并给予健康指导。

中医特色体验区包括中医特色诊



疗、中医体质辨识、中药茶饮品尝等项目,人气爆棚。电信员工饶有兴趣地体验温灸刮痧、艾灸、拔罐、耳穴埋豆等中医传统疗法。一些患有颈椎病、肩周炎的员工,在体验了拔罐、刮痧疗法后,纷纷表示颈肩轻松了许多。据统计,此次活动共服务员工150余人次,赠送中药香囊、中药茶饮等中

特色产品100余份。此次活动是市中医院推动党建工作与业务工作深度融合的生动实践,激发了双方职工参加体育运动的热情,推动了全民健身运动深入开展,对于推广山阳医派文化、增进院企友谊起到积极作用。

为扎实开展“党建+中医药文化”

工作,市中医院将继续下沉资源,用好“山阳快车”载体,深入社区、学校、镇街、机关、企事业单位等,开展形式多样的活动,让群众“近”享优质医疗资源,“零距离”享受中医药服务,为“健康淮安”建设贡献力量。

淮安市参加省级职业健康达人技能竞赛推进会暨培训会举行

■通讯员 陈亮 王凯

本报讯 日前,由市卫健委主办、淮阴区卫健委承办的淮安市参加省级职业健康达人技能竞赛推进会暨培训会在淮阴区疾控中心举行。市卫健委、市急救中心、市疾控中心、淮阴区疾控中心等单位领导及相关专业技术人员、参加省级竞赛的队员参加会议。

市卫健委通过全市健康达人技能竞赛,确定4名队员代表淮安市参加省级职业健康达人技能竞赛,其中2名队员为淮阴区相关单位选派。

培训会上,市卫健委综合监督和职业健康处处长王兆芳详细介绍省级比赛规则和注意事项,鼓励参赛队员在职业健康领域要有锐意进取、不断学习、勇攀高峰的决心,同时指定淮阴区疾控中心为培训基地。

淮阴区疾控中心相关负责人表示,将认真落实市卫健委提出的工作要求,协助市疾控中心为参赛队员提供技术指导和后勤服务,并制订近期学习计划。市急救中心张建中为参赛队员开展急救技能培训,其余参会人员一同观摩学习。

4名队员表示,将自觉树立健康意识,主动践行健康理念,积极参与健康管理工作,争做具有影响力的职业健康达人。

市三院召开跟班学习学员座谈会

■通讯员 陈晨 丁华珍

本报讯 近日,新疆生产建设兵团第七师胡杨河市4名学员在市第三人民医院的跟班学习圆满结束,市三院专门召开跟班学习学员座谈会,大家畅谈体会、同叙友谊、共话未来。该院党委书记范智勇,党委副书记、院长秦孝峰,副院长吴刚及相关职能部门负责人参加会议。

范智勇代表市三院领导班子成员祝贺学员们顺利结业。他表示,学员们不仅通过了进修项目考核,还完成了电休克治疗等附加课程的学习,希望学员们回到新疆生产建设兵团第七师后发挥所学所长,为患者提供更加优质的诊疗服务。市三院作为淮河生态经济带精神卫生专科联盟牵头单位,拥有丰富的教学资源,是精神专科护士培训基地、国家睡眠技师专项能力培训基地,欢迎新疆生产建设兵团第七师继续派学员来市三院学习。

秦孝峰指出,通过互学互促,新疆生产建设兵团第七师与市三院的友谊更加深厚。虽然学习结束了,但合作才刚刚开始。在后续的等级医院评审、专(学)科建设等方面,双方将加强交流与合作。

学员们纷纷表示,此次跟班学习,受益匪浅。给他们印象最深的是,市三院医务人员对医院的归属感、对工作的使命感、对职业的荣誉感和对生活的幸福感。这是他们此行除专业知识外,最大的收获。

成功为患者植入心脏埋藏式复律除颤器 市二院破解“猝死”困局



■通讯员 王宇

本报讯 近日,市二院成功为一名患者植入心脏埋藏式复律除颤器(ICD),破解了“猝死”困局。日前,患者恢复良好。

61岁的陈女士(化名)家住宿州市泗阳县,患有“风湿性心脏病”30余年,平时口服药物治疗,也曾多次到医院住院治疗。2023年4月,陈女士的病情开始恶化,有时坐着或躺着不动都会出现气喘症状,于是在家人的陪同下,前往南京某医院接受手术治疗,术后病情有所好转。

数天前的一个傍晚,陈女士在家中突然晕倒,意识不清,呼之不应,家属立即实施心肺复苏并拨打

“120”,医护人员赶到后紧急将陈女士送至当地医院就诊。到达医院后,医护人员给予胸外心脏按压、球囊辅助通气、气管插管等。其间,陈女士多次出现心室颤动,医护人员反复予以电除颤等处理,逐渐控制住心室颤动,将其转至ICU继续治疗。第二天早上7点左右,患者再次出现反复心室颤动,医护人员予以多次电除颤处理,同时实施心肺复苏,但效果不佳。考虑到患者病情危重,只有ECMO才能为患者续命,医护人员立即联系市二院急诊与重症医学部主任石岩会诊。

一声令下,市二院ECMO团队迅速集结完毕,带着仪器设备奔赴泗阳县。40分钟后,石岩带领团队成员到达当地医院,在急诊行

ECPR,仅用10余分钟就完成上机,患者生命得以维持。在ECMO的支持下,患者被转运至市二院ICU治疗。

为预防室速、室颤等恶性心律失常导致的猝死,市二院心内科主任杨乃全前往会诊,紧急行冠脉造影排除急性心梗后,对陈女士的病情进行综合评估。他认为,患者有心脏基础疾病,属于猝死高危人群。在与家属充分沟通后,他决定为患者植入心脏埋藏式复律除颤器。ICD是治疗危及生命的室性快速心律失常(心室颤动和室性心动过速)的一个多功能、多程控参数的电子装置,能通过置于心脏内的电极导线及时感知患者发生的心律失常,然后迅速使脉冲发生器电击并放电击能量(整个过程仅15秒左右),及时终止室速、室颤,挽救生命。

经过充足的术前准备,杨乃全带领团队精准操作,成功为陈女士植入双腔ICD。因手术创伤小、恢复快、痛苦少,经医护人员悉心照料,陈女士恢复良好。

据介绍,ICD的电击成功率几乎为100%,具有普通心脏起搏器的所有功能,即能够发放脉冲刺激心脏,避免心脏停搏,治疗严重的缓慢型心律失常。它不仅能够治疗心跳慢,还能终止过快的心室跳动(心室颤动和室性心动过速)。ICD脉冲发生器比普通心脏起搏器体积小,除颤电极导线也比普通起搏器导线短,安置在患者身上,能防止或减少危及生命的心律失常情况的发生,为患者健康保驾护航。

市中心血站举办质量分析会暨质量管理员培训



■通讯员 徐娟

本报讯 为加强血液质量管理,保障采供血工作平稳运行和血液质量安全,日前,市中心血站举办2024年第二季度质量分析会暨质量管理员培训。该站领导班子成员、中层干部及县区采血点负责人、质量管理员、过程审核员参加会议。

此次会议主要包括物料管理培训、过程审核情况阶段性总结和质量典型案例等内容。会上,该站综合业务科科长谢峰强调物料管理的重要性,围绕采供血物料的购入、验收、储存、使用、生产商和供应商资质管理以及不合格物料管理、应急管理等方面,对物料管理进行深入透彻的讲解,内容翔实,让人受益匪浅。与会人员就部分消毒用品的管理细节展开热烈讨论。

会议对本年度过程审核情况进行阶段性总结。各审核组组长围绕组内工作安排、审核发现不符合项、后续跟踪验证等方面进行详细汇报。年轻审

核员代表分享参与审核的体会。会议还对近期出现的典型质量案例进行风险分析,全面复盘事件发生的过程、产生的原因及后续调查处理情况,挖掘根源,举一反三,起到很好的警示教育作用。

市中心血站党支部书记、站长谈庆就质量管理体系提出要求:思想上要重视。全体职工要时刻绷紧质量这根弦,只有同心协力,才能做好质量管理工作。业务上多培训。多组织业务培训,所有职工要明确自身岗位职责,形成团队合力,不断提升操作技能和服务水平,打造一支“法规熟、业务精、服务优”的采供血队伍。管理上需加强。质量管理要覆盖采供血全过程,业务负责人和质量负责人做好表率,全体干部职工积极参与质量管理工作,形成全面质量管理体系,推动血站质量管理工作迈上新台阶。落实上靠机制。始终把质量管理的着力点放在出实招、抓落实上,形成一套行之有效的工作机制,推进各项工作顺利开展,不断提高工作效率。

核员代表分享参与审核的体会。会议还对近期出现的典型质量案例进行风险分析,全面复盘事件发生的过程、产生的原因及后续调查处理情况,挖掘根源,举一反三,起到很好的警示教育作用。